Информация о проведении консультирования в рамках профилактических мероприятий, утвержденных программой профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов

[bookmark: _GoBack]В целях предотвращения совершения контролируемыми лицами нарушений обязательных требований, должностным лицом Министерства культуры Курской области 11.10.2023 посредством видео-конференцсвязи было проведено консультирование представителей государственных музеев, находящихся в ведении Курской области, в собственности, оперативном управлении или пользовании которых находятся музейные предметы и музейные коллекции, установленных Федеральным законом от 26.05.1996 № 54-ФЗ «О Музейном фонде Российской Федерации и музеях в Российской Федерации» и принимаемыми в соответствии с ним иными нормативными правовыми актами обязательных требований к обеспечению хранения, изучения, комплектования, учета и использования музейных предметов и музейных коллекций, включенных в состав государственной части Музейного фонда Российской Федерации, по следующим вопросам:
1. Наличие обязательных требований и порядок их выполнения.
Даны разъяснения по перечню нормативно-правовых актов, содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при проведении мероприятий по региональному государственному контролю (надзору) за состоянием Музейного фонда Российской Федерации, и порядку выполнения обязательных требований. 
2. Периодичность и порядок проведения контрольных (надзорных) мероприятий. 
Были рассмотрены подвопросы: объекты контроля; категории риска объектов контроля; периодичность проведения контрольно-надзорных мероприятий; виды контрольно-надзорных мероприятий; порядок проведения плановых и внеплановых проверок; индикаторы риска, досудебное обжалование.
3. Применение мер административной ответственности за нарушение обязательных требований. 



